







دے گا۔

### اس کا مطلب تھا

کہ ہر قرنی اور جن کے نامکتابی ہوئے  
یعنی اب تو یہ لے کر کلۃ الحکمۃ  
مسلمان کے لئے نعمت کی جگہ ہے اور  
اس کی مدد سے زیادہ نائیدید چیزیں  
اگر اس کی عیب میں بھی بول دیا جائے  
بھینک دیتے ہیں اگر یہ اس کے گھر میں  
بھی سر توڑ دے اسے نکالی دیتا ہے اور جب  
نابک دے اسے اپنے سے جدا کر دے اسے  
پہن نہیں آتا۔ مگر نہ افسانے زیادہ ہے  
کہ مردے زندہ ان کے برابر ہو سکتے ہیں؟  
اب تو یہ کتب پر لے کر کہہ سکتے ہیں کہ  
مسلمان اس درجہ تک نہیں پہنچ سکا جس  
کی طرف

### اسی فقرہ میں اشارہ

کیا کیسے اور یا یہ پانا پڑے گا کہ آج کا  
مسلمان وہ مسلمان نہیں رہا جس کے متعلق  
یہ فقرہ استعمال کیا گیا ہے۔ لیکن پانے  
مسلمان کے متعلق یہ فقرہ صحیح اور درست  
تھا گو آج کا مسلمان عموماً مسلمان ہی نہیں  
کہ اس کے متعلق یہ فقرہ کہا گیا جو۔ یا  
اور سے لفظوں میں وہ کتنا پرانے  
گا کہ قرآن کریم نے یہ کہا ہے کہ مردے  
زندہ کے برابر نہیں ہو سکتے مگر یہ نہیں  
کہا کہ مردوں مردوں میں بھی فرق نہیں  
ہوتا۔ پہلے مسلمان زندہ تھے لیکن اب  
یہ کی مردہ ہیں اور وہ بھی مردہ جنہ پر بھی

### حقیقت سے دور

ہیں اور وہ بھی حقیقت سے دور ہیں  
لیکن مردوں مردوں میں بھی فرق ہوتا ہے  
اور جن دن کا مردہ تازہ مردہ کے برابر  
نہیں ہو سکتا۔ یہی یادوں کا مردہ تو نہیں  
رہا ہوگا۔ اور اس میں سے یہ تو ادنیٰ ہوگی  
اور تازہ مردہ اس سے ہر حال اچھا ہوگا  
فواہ وہ مردہ ایک مسلمان ہو یا ایک کفار  
کا جو۔ ایک مسلمان کے مردے میں بھی مرد  
مانے کے بعد ہر طرح سے پڑ جائے گا۔ اور  
ایک میری الٹی سے مردہ جسم میں بھی مردانے  
کے ہر کچے پڑ جائے گا۔ گویا اب یہ  
کھنڈ ہے کہ قرآن کریم نے یہ کہا ہے  
کہ مردے زندہ کے برابر نہیں ہوتے۔ مگر  
یہ نہیں بنا کہ مسلمان ہمیشہ زندہ رہیں گے  
اور اگر یہ نہیں کہا کہ مسلمان ہمیشہ زندہ  
رہیں گے۔

### اس کے یہ معنی ہونگے

کہ وہ جو کسی وقت مردہ ہو جائے گا وہ  
قرآن کریم نے یہ کہا ہے کہ مردوں  
مردوں میں فرق نہیں ہوتا۔ ایک  
مسلمان کا مردہ بھی غراب ہو سکتا  
ہے۔ خدا کا تقاضا خود فرماتا ہے کہ

مسلمان عداقت سے بے بہرہ ہو کر کبھی  
زیادہ خراب ہو جائیں گے اور کبھی کم۔  
لیکن ہر حال میں قوم اپنے آپ کو زندہ  
سمجھتی ہے اس کو مردوں کے مقابلہ میں  
اپنے

### کیر کیر کا عجیبانہ

زیادہ اچھا کر دینا چاہے گا۔ یہ تو ہوشیاری  
سنا کر کہ وہ زندہ بھی ہو اور اس میں اسکی  
سہمیائی زیادتی جلتے جلتے مردوں میں پائی  
جاتی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ زندہ ہی ہوں  
اس میں انھنتم پائی جاتی ہو یعنی مردوں  
میں باقی باقی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ  
زندہ بھی ہو اور اس میں آثار مرد نہ پایا  
جائے جتنا مردوں میں پایا ہو سکتا ہے۔  
اگر تم اپنے آپ کو زندہ سمجھتے ہو تو ہر  
میدان افضان۔ تمہارا میدان رحمت۔ تمہارا  
میدان عدلی تمہارا میدان رسالت اور

### تمہارا میدان ارحسان اور رحم

ہر حال مردوں سے زیادہ بالا ہوگا اور نہ  
کوئی وہ نہیں ہو سکتا کہ زندہ کہا جائے یا نہ  
مردہ کے مقابلہ میں سمجھے تو نہیں کہ اس کی روح  
نکل گئی ہو اس کی آنکھ دیکھ نہ سکتی ہو اس  
کے کان نہ سنے ہو اس کا جسم  
حرکت نہ کر سکے۔ اور نہ زندہ کے یہ  
معنی ہیں کہ اس کا جسم حرکت کرتا ہو اس  
کی آنکھیں دیکھتی ہوں اس کے کان نہ سنے  
ہوں اور اس کے ساتھ ارتکاب ارتزاع  
کا سلسلہ لگا ہوا ہو۔

### یہاں وہ معنی مراد نہیں

ہاں اس سے مراد عینت کا کل جاننا مراد ہے  
اخلاق کا نفاذ کا سٹ جاننا مراد ہے اور  
یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ تمہارے اندر  
مراد عینت ہی نہ ہو۔ تمہارے اندر سلطان  
ناصفی ہی نہ پائے جائیں اور پھر قلبی  
زندہ کہا جائے اور تمہارے جین تو نہیں  
ہیں یہ خوبیاں پائی جاتی ہیں مردہ کہا جائے  
اور اگر وہ نہیں تم میں بھی پائی جاتی ہیں  
لیکن تمہارے دماغ سے صحیح رہ گئے ہو۔  
جب تک اس کے مقابلہ میں تمہیں

### زندہ نہیں کہا جاسکتا

یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ مردہ تو ملتا ہو اور  
زندہ ہر مسلمان ایک جگہ ہوا ہے۔  
مردہ تو انھیں کھوٹا ہوا اور دیکھنا جو  
ہو گیا نہ دیکھتا ہو۔ مردہ سننا جو غواہ  
وہ کچھ اور کچھ ہی سن سکتا ہو لیکن سننا  
مردہ جو کچھ نہ سن سکتا ہو۔ یہ تو وہ بیسے  
کی عداقت ہوگی جیسے ہمارے سے کسی  
کے بعض لوگوں نے کی۔  
جب ہم سکول میں پڑھا کرتے تھے  
اس زمانہ میں ہمارا سکول چھوٹا سا تھا۔

اور میرا ماسٹر اور پورنگ کا ماسٹر ہوا  
ایک ہی تھا اسکول میں تقریباً سے لڑکے  
تھے ایک دن اس کے اسٹنڈ سے  
کسی نے ڈکھا کر کے اس کے نماز میں  
پورنگ کے لڑکے صحت نظر آئے  
ہیں۔ یہ نہ تو زیادہ تھیلی اور سب ہار  
تھے کاؤٹنگ بھی پہنی کی اس نے

### اصل انچارج سے پوچھ

کہ لڑکے غشاء کی نماز میں کیوں نہیں جاتے  
انچارج کے کہا لڑکے نماز میں تو جاتے ہیں  
لیکن لڑکے جاتے ہیں اور پھر لڑکے  
سہ جاتے ہیں اور میں نہیں چھوڑ جاتا ہوں  
میدان پر ہے پھر اسے لڑکے کہتے ہیں  
جو نماز میں نہیں جاتے اس نے کہا نہیں  
سہ ہار لڑکے کہا اچھا اس کی ان اول  
گا۔ اور دیکھیں لڑکے کون کون لڑکے نماز  
میں نہیں جاتے۔ وہ ایک دن پورنگ  
میں گئے لڑکے سو رہے تھے۔ وہ  
پانچینی کی طرف کھڑے ہو گئے۔ یہ  
سڑنے انچارج سے دریافت کیا کہ تم  
کس طرح خیال کرتے ہو کہ یہ لڑکے سو  
رہے ہیں۔ اس نے کہا میں نہیں جانتا  
ہوں اور یہ نہیں جانتے۔ یہ سب سڑنے  
کہا وہ

### یہ بھی کوئی پہچان ہے

سج سونے داؤں اور بنا دی سڑنے  
داؤں میں برفق ہوتا ہے کہ بنا دی سونے  
داؤں کے بدن میں کوئی حرکت نہیں ہوتی  
لیکن جو سج سونے جاتا ہے۔ ان کے  
دائیں باؤں کا انگوٹھا ہنسا ہنسا  
سوز لڑکے جاگ رہے تھے۔ اور بنا  
کر رہے تھے۔ انہوں نے یہ سنتے ہی اپنے  
دائیں باؤں کا انگوٹھا ہنسا ہنسا کر دیا  
مناوہ۔ یہ ثابت کر کے کہ وہ سج سونے  
ہوئے ہیں جس طرح لڑکوں نے اپنے  
سونے کی علامت

### پاؤں کا انگوٹھا ہنسا ہنسا

حالانکہ سونے  
داؤں کوکت نہیں کرتا۔ اسی طرح تم بھی ہمیں  
خیال کرتے ہو کہ وہ علامت تم میں نہ  
پائی جائے۔ اخلاق کا نفاذ تم میں نہ  
پائے جائے۔ انصاف تم میں کم ہو۔ عدل  
تم میں کم ہو۔ اور پھر عاقبتی طور پر تم  
زندہ ہو گئے ہو۔ لیکن جس میں یہ سب چیزیں  
پائی جاتی ہوں۔ وہ مردہ ہو۔

### یہ تقریر اسی ہی سے

جس میں سڑنے لڑکے کہہ رہے ہیں  
ہیں ان کے دائیں باؤں کا انگوٹھا ہنسا  
رہتا ہے اور جو بنا دی طور پر سوز رہے  
ہوئے ہیں۔ ان کا سارا جسم حرکت ہوتا  
ہے۔ یہ کچھ نہیں۔ الہیات ہے۔ لیکن  
کیا تم نے جیسا اپنے نفس پر بھی غور کیا

ہے۔ ہم سکتے ہیں کہ ہم رسول اللہ سے  
انہیں کچھ بر ایمان کو کم زندہ ہو گئے  
اور ایک فیصلہ ہمارے برابر نہیں ہو سکتا۔  
لیکن کیا ہم اخلاق میں بھی اس سے بڑھ کر  
ہیں۔ اگر ہم اخلاق میں اس سے بڑھ کر نہیں  
تو کون ہم میں مراد ہے۔ آؤ کیا وہ ہے ہمارے  
دماغ میں

### قرآنی کا احساس

زیادہ یا ماننا ہوا سے دقت کو صحیح طور پر  
استعمال کرنے کی ندادت ہو۔ وہ آپ نے  
مسلکات کو کم سے زیادہ اچھی طرح سے  
سنا جو۔ اس میں دانت و امانت ہم سے  
زیادہ پائی جاتی ہو۔ لیکن زندہ ہم ہوں اور  
وہ مردہ۔ اگر تمہارے صحت دیا تھا میں  
کرتی۔ اگر تمہارے پاس مجھے کوہ نعمت  
نہیں اور نہیں وہی تو تمہارا خدا تو کسی کا  
تھانے کا ایک نعلی ترانہ نہیں وہی۔ تو تم  
زندہ ہو کر مجھ پر اور تمہارا خدا زندہ ہو کر  
ہے۔ ہاں اگر تمہارے اخلاق کا نفاذ نہیں

### ایک نمایاں حیثیت

دے دیتے ہیں۔ اگر تمہیں دیکھنے والا یہ  
محسوس کرتا ہے کہ تم میں اور تمہارے نہیں  
تھانے کا بھی یہ سہ ہے مگر تمہیں اس سے  
بھانے کے پاس کھڑا دیا جائے۔ اور  
پھر اس سے پوچھا جائے کہ کیا تم ان دونوں  
کو برابر سمجھتے ہو تو وہ بے ساختہ مردہ  
کہہ ہو سکتے ہیں۔ اور مردوں کی اس  
کے ساتھ حیثیت ہی کا ہے۔ ان کے  
اخلاق کا اور ان کے اخلاق کا کچھ نہیں  
تمہارا دعویٰ صحیح ہو سکتا ہے کہ زندہ ہیں۔  
اور مردہ زندہ کے برابر نہیں ہو سکتا۔ لیکن

### اگر اب نہیں کچھ

دو باتوں میں ایک ضروری ہوگی  
یا توہ سلسلہ جس میں تم داخل ہوئے جو۔ نوہ  
باندھ جو ہمارے اور تمہارے دعویٰ کے خلاف  
ہے کہ وہ سلسلہ تمہیں زندگی دیتا ہے۔  
اور یا وہ سلسلہ لڑتا ہے۔ لیکن تم جھوٹے  
ہو۔ کیونکہ تم میں وہ آثار نہیں پائے جاتے  
جو ایک زندہ میں پائے جاتے چاہئیں۔  
پس اس سلسلہ کو ماننے رکھ کر تم اپنے  
اور مردہ کے دونوں کو دیکھو اور پھر یہ کہہ کر کہ تمہارا  
تم میں اور ان میں کوئی فرق پایا جائے کیا  
تم میں ان سے زیادہ عداقت پائی جاتی ہے۔  
کیا تم میں ان سے زیادہ محنت پائی جاتی ہے۔  
کیا تم ان سے زیادہ وقت کا تقو کر لے ہو۔  
کیا تم ان سے زیادہ جانتا ہو جو۔ کیا تم  
ہیں ان سے زیادہ رہنا چاہتا ہے۔ کیا تم  
ان سے زیادہ اچھی ہو سکتا ہو ان سے زیادہ  
کچھ ہو۔ کیا تم ان سے زیادہ ٹھنڈے اور  
نہیں ہو۔ کیا تم ان سے زیادہ درد مند نہیں ہو  
اگر تمہیں جواب ملے

# گلدستہ حسن کے چند پھول مرجھا گئے

از حکیم جبرہ بن نعیم احمد صاحب لسانی درویش نادان

## (قطع علی)

یہ تاجید اور اگر نامی جاری ہستم تصدک  
گرفت سے آزاد نہ ہونا تو میرا سہارا  
ہر اوقات مٹا رہے۔

اسی قسم کے معنی ماذات مجاری  
اور لیس برادر کی کبھی پیش آتے رہے  
کہ ہمارے اعتقاد جوارح کا حکم کھینچنے  
وہ ہے جس سے بھائی کا مرقان نضاد و نذر  
لے ہم سے جھمن - اور دل جو وہ  
طالعہ سے بھرتے اور نوروں کی کھولیاں  
مگ گنگ نہیں۔

اور اگر وقت زخموں کے لئے مرم  
نہ خننا آج بھی ہمارے وہ زخم سبز  
ہوتے جو ہمارے دلوں پر ہمارے ختم  
بزرگ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب  
تاریکی کی ایک دنات نے کڑھتے  
سال لگائے تھے۔ اور ہمارے درویش  
رہاوری نے غموں میں کیا تھا کہ اس عمارت  
کا ایک سونڈا گر گیا ہے جس میں ہم  
چودہ سال سے کھین تھے کوئی دلی لقا  
جو ہم میں غم نہ تھا اور کوئی آنکھ نہ تھی جو  
پر ہم نہ تھی۔

حضرت بھائی کی وہ اس گلدستہ  
کا ایک پھول نہ تھے۔ بلکہ بڑے خود  
ایک گھر مستہ تھے۔ بلکہ اس سے بھی  
بڑھ کر ایک گھاس تھے۔ ایسا گھاس  
جو نواں نا آشنا جو ہوسدا ہوا  
ہو اور جس میں سے ہزاروں پھول  
بن کر سنبھل کر نکلتے تیار کئے  
جا سکتے ہوں۔ ایسے گلدستے جو اپنے  
ظلم رنگ اور بوسے شام جاں کو منظر  
کرتے ہوں۔

یہ کوئی سوانح نگاری نہیں کر رہا اور  
نہ ہی ہر موضوع سیر ہے۔ بلکہ میرا  
نظم اور وہی برادر کی کہ ان غمخوارا کیوں  
کی یادیں چند آنسو والہ قمری کر رہا  
ہے۔ جو اب ہم میں موجود نہیں ہیں اور  
ہمیں کے ہیو نے حافظ کے پر سے  
پر کھین بھی ایک ایک کر یادوں میں ایک  
الٹا کر اٹھائیں بیدار مانتے ہیں۔ اور  
ہم منہ من لفظی خیمہ کی خوش بختی  
پر خشک کرتے تھے۔ اور انھوں میں  
سندھ کی کئی کئی کتابتیں رکھے ہیں  
تنگے کے لئے وہاں رکھتے ہیں۔

حضرت بھائی کی ہی اپنی ذات میں ایک  
شگفتہ تھی ہے۔ اور زمانہ حضرت  
سیح موعود علیہ السلام کی ایک سندس  
یا دگار تھے۔ ماسور زمانہ کا سماں ہی ہونا

(۱۱)

وقت کی تیز آنندھا جب فکر کے سر  
پر سے سنو انڈکڑائی و زوں تو سنتوں  
ہینوں اور لوں میں تبدیلی کر تی تھی  
باتی ہیں۔ اور ہم اپنی زندگی کی کئی سو  
اور عیشت کی تنگ و دو دھی اپنی عمر ان  
کے درخ پر آگے بڑھتے چلے جاتے  
ہیں۔ تو ہمارا نامی ہی تھیوں اور سر تو  
ہماری نظروں سے روٹت ہونا ہوا ہمارا  
یادوں کی گرفت سے بھی کھٹا جاتا  
ہے۔ اور ایک وقت آتا ہے کہ ہمارا  
رہنما کھیل بھی ان گریہ پانچھات تک  
نہیں پہنچ پاتا۔

عزیزان کا مرقم تو ہمارے لئے  
رحمت کا موجب بن جاتا ہے۔ اور  
ہم اپنے نامی کی تھیوں کو اپنی لوح و قلم  
سے لکھ کر مٹا دینے کے قابل ہوتے  
ہیں اور اگر انسان کا مرقم نہ ہوتا تو  
آج دنیا کی آبادی کا ایک بڑا حصہ  
پاگن میں کا خشار ہوتا۔ کیونکہ ہم دیکھتے  
ہیں کہ جو لوگ حادثات کو کھولی نہیں  
سکتے وہ اپنے حواس کھو بیٹھے ہیں  
کوئی ہر شے کے کم دردیش اپنے  
عجز و اقران سے جدا کر اپنے  
جذبات محنت اور حسرت الفت  
سے عاری ہو چکے ہیں۔ یعنی ہر ایک  
ہم نے ایک الگ دنیا بانی جوئی ہے  
اور ہمارے درویش برادری ہی ہمارے  
لئے سب کچھ ہے۔ اسی مجموعی نامی

دنیا میں ہمیں بے ساری فطرتیں میسر  
ہیں۔ ہم ایک دوسرے کے دکھ درد  
پر شکر نہیں ہوتے ہیں۔ اور ایک  
دوسرے کے خوشیوں میں مشغول  
ہوتے رہ جاتے ہیں۔ ہمیں ایک ایسی  
برادری میسر ہے جس کی مشال  
دنیا میں ہمت کے کی بلکہ نسلی  
نوی اور کھنوا ہوا دی اسی کے مندرجہ  
ہیں کوئی چیز نہیں۔ یہی وہ ہے کہ  
جب ہماری برادری کے کسی رکن کو کوئی  
سودہ اور حادثہ پیش آتا ہے تو ہم سب  
اسے یکساں محسوس کرتے ہیں۔

انہی وقت میں ظاہر ہے۔ اور  
آج ہر امت زخموں کو منہ ہی کر رہا  
ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو زندگی کو نیک  
ہو جاتی۔ اگر لیڈن میں لاقین ہوتا  
تو ہمدردی یاد میں ایک مستقل ورد

کڑاں ہال ہاں۔ سوچو کہ تم جس حکیم کی  
جو کے زندہ جوار کے ملہ رہے زندہ ہو  
تم وہاں سے باہر نہ کر سکتے ہو۔ اس کا دعویٰ  
نہیں کر رہے۔ تم ایسی پانی میں غوطہ کھا  
ہار آئے ہو۔ لیکن اگر ایسا نہیں تو ہمارا یہ  
دعویٰ ایسے تیروں کے طرح ہو گا جو دست پر  
بھٹ کر خالی کر رہتے ہیں کہ ان کا جسم کھینچ  
اگر تم کچھ ہی میں نہیں جاتے ہو تو وہ  
ہرگز نہیں کھینچ کر اسے کھا۔ بلکہ اگر ایسا  
نہیں اور جس اس کا جواب انھی میں ہے

## تعمیر سو چننا ہے

کہ جسے تم نے مرادانت سمجھا ہے کیا وہ نہیں  
اور جو اس کو نہیں۔ اگر تمہاری عقل کتنی  
سے کہ وہ سچ سے زعمیں اپنے نفس کو  
کھینچا ہے اسے نفس تو ہی چھوٹا ہے  
تو تمہیں سمجھا گیا کہ اس پانی میں کوئی کڑا  
ہوں۔ درنت نہیں تو ایک باہر ہی کھرا  
ہے نہ لے اسی

## عرفان کے دریا میں

تعمیر تک نہیں لگائی۔ اگر تمہیں جو تو تم میں  
کتنی دلچسپی پیدا ہو جائے اگر تم اس  
تعمیر پر کسی سبق یاد نہ زندہ مردہ سے  
پر حال ہنر ہوتا ہے۔ تب ہی تمہارا  
کیر کی پینٹل سے بہت زیادہ اونچا  
ہو جائے گا۔ تمہیں سے زیادہ بد بھلا  
کے لئے تیار ہو جاؤ گے۔ تمہیں سے  
زیادہ محنت کے لئے تیار ہو جاؤ گے  
اور اپنی حالت کو بچنے سے ہنر بنانے  
کے لئے کوشش کرو گے۔ اور اگر تم  
اب نہیں کرو گے تو تم ایسی بنا رہے ہیں  
پھیلاؤ گے جس سے نکلنے کا نہیں  
کوئی موقع نہیں ملے گا۔

(الفضل ۱/۲۶)

## اظہار شکر اور درخواست

پچھلے دن خاک مرض سرطان سے سخت بیمار  
ہو گیا تھا۔ حالت خطرناک ہو چکی تھی۔ اسی حالت کی  
حالت پر ڈیڑھ ماہ سے حال کے خطرناک ہو گیا تھا  
تو کہ چند دنوں میں مملوئی پر فیض ہو گیا تھا۔ یہ تمام  
سلسلہ منظر خطر کے جو اب سمجھتے رہے کہ شکر  
پر جہت تک دوست کی بھیجی ہوئی اور دعاؤں  
شکر پر اور کہنے سے ہوا۔ فیذا اخبار دیکھنے  
ذریعہ انہیں بہت شکر تو دل سے شکر ہو رہا اور کہتا  
ہوں۔ اللہ کا یہ نعمت لینے نفس کریم سے اور  
ہر یکہ دعاؤں سے شکر کا اور بارہ زندہ عملی زبان  
جو کہ وہی اور ذہنی علاج سے زخم اسی حالت میں  
تو کہ وہی اور ذہنی علاج سے زخم اسی حالت میں  
اللہ کی قدرت سے ہوا اور سو اچھی کہانی میں  
سے صاحبان شکر مزید دعاؤں کی درخواست کا اند  
پاک تہذیب کی تقویٰ اور صحت وہی ۲۲

ایک بہت بڑا مشرف ہے جو روحانی دنیا  
میں ہمیشہ عزت اور احترام کی نظروں  
سے دیکھا گیا اور دکھا جاتا رہے گا۔ نہیں  
آتش کو ایک بہت بڑا مشرف حاصل تھا کہ  
نے ایک ایسا مرد حضرت سیح موعود علیہ  
الصلوات والسلام کے قدموں میں رہ کر  
گواہ اور سفیر حضرت سیح موعود کا کیفیت  
میں رہ کر شہر بیکتیس حاصل کیوں اور اس  
م کی ایک کتاب و کتاب نہ صرف تمام ہی بکھرم  
جیسے کر رہی کے لئے مشعل راہ رہی  
ایسا اپنا ذوق ہوتا ہے اور اپنے اپنی  
نظر لیتے حضرت بھائی کی ہی کی زندگی میں  
بہتر سب سے زیادہ عجیب نظر آتی اور  
جس چیز نے مجھے ایک روحانی رستہ  
تخلیف وہ ہے کہ ہم نے جس وقت پہلے  
قادیان شریف گئے تھے آپ کی عمر پندرہ  
سولہ سال کی تھی۔ یہ وہ عمر جو تو ہے تب  
انسان لہجہ کا گھوش ہوتا ہے اجڑائی کی  
آئینہ ایسے شباب پر ہوتی ہیں حاد  
متخیل کے لئے سنا اشوات دھرام کا  
ایک لاشٹھای سلسلہ خیالات و جذبات  
کے سمندر میں ہونے لگا ہے۔ اور انسان  
گرمیاں پانی پر لگا نضادوں میں پرواز کرتا  
ہے۔ یہ وہ عمر ہوتی ہے کہ تو اس شباب  
لئے نکام ہوتا ہے اور مختلف قسم کی پیشہ  
فہرستیں اس کی غمخوارا کھوں کے سامنے  
ہم رنگ رہیں دام بھائی ہیں۔  
پھر اگر کوئی نوجوان ایسا ہو جس نے  
اسلامی ماحول میں پرورش پائی ہو۔ اور اس  
کے تمام تعلیمی طریقہ کے علم سے پابند  
ہوں اور وہ دیکھ کی طرف مائل ہو جائے  
تو جاسے تعجب نہیں۔ لیکن یہاں معاملہ  
بڑا ہی عجیب و غریب ہے۔ ایک ایسا  
نوجوان جس کا تہذیب غیر مسلم ہے۔ اسلام کا  
طرح سے جی رہے۔ اور مشن کے لگنے سے بھلا  
ہے۔ ہر ہر پر کا کسما کسلا کو لڑا کر، مانتا ہے  
مادری کی کشش سے دامن بچا کر اپنے  
مجاہدوں اور انہوں کی محبت کو تڑا لگا  
مشق حقیقی پر قربان کر کے اپنی اور بھائیوں  
کی نظروں سے بچتا ہوا اور سو کہ صورتیں  
پر داشت کرنا ہوا اور ان دعاؤں سے کوہ  
سہنا ہر ایک تاربان اس کی منزل گاہ ہے  
اور وہ انسان درخشاں وہاں پہنچے ہے  
جس دور سے سعادت و آسمانی کی نزلان  
جنگ اس کی نکر و نکر خیرہ کر رہی تھی۔  
سب سے پیشہ جوتی مشابک کی ڈیڑھی  
یہ تمام کئی ہوئی لیکن مشابک کی لہی

یہ تمام کئی ہوئی لیکن مشابک کی لہی

اسکون سے تیرہویں ایک سید روح  
 بیٹے تمام دنیا کی مٹھنی سے منور کرنا  
 آستانہ الہیہ میں ہر جہاں کے لئے  
 خدایان پہنچے ہے جو قابل رنگ میں ہے  
 اور ایمان اور ہمتی اور یوں جہت  
 پر بیٹھنے اور اپنی نظری سعادت سے  
 نفل نذر اور نبی کریم کے حضرت  
 بھائی عبدالرحمن خدا بانی بنتا ہے۔ اور  
 نوروز کا جلیل القدر مولیٰ ہونے کا  
 شرف حاصل کرتا ہے۔ اور اس انعام  
 الہی کا شرف بخیر و انجاس کے ساتھ یوں  
 اعزاز کرتا ہے۔

مجھے یقین ہی میں اللہ کی طرف سے  
 کفر سے نکالی کر دولت ایمان  
 عطا فرمائی اور میری خوش بختی  
 کو اپنے فضل سے دلدار بنا دیا  
 وہ دینے کے سبب حضرت  
 اندلی مسعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کے تشریح میں لکھا  
 اور حقیقت ہے کہ اسلام  
 کو میں نے حضور زید نبی کی  
 محبت میں سیکھا اور یہ اللہ  
 کر کے نفل تھا کہ اس طرح  
 مجھے اسکی درسی اسلام کی تھے  
 حقیقی اور صحیح اسلام کی گفت  
 مستور تھی۔

رسول و صیت حضرت بھائی بی بی  
 (نشد)  
 ایک سید روح ہوا اور دل کی گھر میں  
 ہی آستانہ الہیہ پر کھڑے ہوئے  
 کی جانب سے کہ باور زمانہ کے قدوں  
 میں ہی ہو۔ اس کے بعد حقیقی ہونے  
 میں دنیا اسلام ہے۔ جو اس کے اسلام  
 قبول کرنے کے بعد حضرت مسیح مسعود  
 علیہ السلام نے ایک لفظ میں اس کی تھی۔  
 کھنچ دی۔ یعنی

عبدالرحمن  
 اور اسی طرح رہن کو یہ بخیر سولہ زمان  
 کے دروازے پر خادم بنا کر رکھتی تھی۔  
 اور اس خدمت کا مصلحت اللہ کے لکھن  
 سے اسے پہلا کہ وہ خود بخود ہم کو کیا  
 اور جس وقت اللہ تبارک و تعالیٰ عہد  
 آنکھیں کھلتے تھے۔ آپ نے نام  
 کے متعلق فرماتے ہیں۔

عبدالرحمن میرا اسلامی نام ہے  
 حضرت مسیح مسعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام بھائی زبان مبارک سے  
 رکھتا ہے انعام ہے۔ جو حضور  
 پر نور سے جہاں جہاں کے  
 دین صبر میں بیٹھے ہوتے  
 صلوات اللہ علیہ اللہ کی قربت  
 فرمایا تھا جسکو اللہ کریم نے مجھے  
 حضور کے دست مبارک پر  
 خدمت اسلام اور سعادت  
 سببت سے فرمایا اور سرفراز

فرمایا تھا  
 اللہ تعالیٰ ہمیشہ جو سر عالم کو فرات  
 ہے اور خاک نشینوں کو ساکنہ خوش  
 کہ ہم نشین بختا ہے۔ جن پر حضرت بھائی  
 پر نور کو اللہ تعالیٰ نے اس نذر فرمایا کہ اپنے  
 کا نام ۱۲۳۱ھ کو کرام کی ہنرت میں ہے  
 اور عیسیٰ الخاتم النبیین میں سیدنا حضرت  
 مسیح مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آپ کا  
 نام رکھنا ہے۔ آپ خود تحریر فرماتے  
 ہیں۔

حضرت امام اہم قسم میں حضور  
 پر نور نے جو ہنرت ۱۲۳۱ھ  
 خدام کی شان فرمائی، اس کے  
 آداب نمبر ۱۲۳۱ھ کا نام  
 درج ہے۔ وہ اللہ کو  
 حضرت بھائی جہاں کو ہنرت اور  
 انبیا زہدی حاصل ہے کہ آپ نے تیرہ سال  
 کا باوجود سیدنا حضرت مسیح مسعود علیہ  
 والسلام کے قدوں میں اور حضور کی  
 خدمت میں گزارا اور حضور کے مسعود  
 حضور میں ساقدار ہے۔ چنانچہ حضور کے آری  
 سرفراز ہوں میں ساقدار تھے۔ اور حضور کے  
 ۸ سال پر مشکی اور نقین و دین میں ہی حصہ  
 لیا۔ اور اس کے بعد اسی ساری عمر زمان  
 حضرت مسیح مسعود علیہ السلام کی خدمت میں  
 گذاری۔

حضرت بھائی جہاں کی ذات گرامی میں  
 ایک بڑی سیاری عریضی قابل رشک اور بیانی  
 قابل تقلید بات پہنچی نظر آتی ہے کہ آپ  
 کو خدا زمان حضرت مسیح مسعود علیہ السلام  
 کے تمام مقدس افراد کے ساتھ جاتا تھا  
 سید بخت اور عقیدت تھی۔ یوں وہ اللہ  
 سکتے تھے۔ میں ہی ہیں اس چیز کا علم تھا  
 لیکن زمانہ دونوں میں جب ہم نے ہنرت ہی  
 فرمایا ہے یہ تھلا سے دیکھتے تو حقیقت  
 یہ ہے کہ خاندان مقدس کے افراد سے  
 محبت کرتا نہیں ہی آگیا۔ محبت گزارہ  
 ہوتا تھا وہ جب حضرت بھائی جہاں کی معرفت  
 مرزا زہدی احمد لڑکا کا سامنا ہوتا تھا میں  
 دیکھتے ہی چہرے پر ایک سجدی ایک خیرام  
 ایک عقیدت ایک محبت نمایاں برائی  
 اور عیب بخیر اور انکار میں کر کے ہوتے  
 اور محبت کر دست دہی کرتے اور جب  
 سراٹھاتے تو احمد میں ہی کی ایک  
 چمکت ہوئی۔

میں نے ان زمان کے دور کی درباری کا  
 ذکر جب وہ برہمنی وقت کے ساتھ ساتھ  
 آواز میں کہتے تو انہوں نے ان کی مجلسوں  
 میں سے چمکتے رہتے۔ اور سنتے تھے کہ  
 سمجھنے والے کو سمجھ جلتے تو آپ ناہم تو  
 اس وقت بھائی مجلس میں سے نکلتے تو انہی  
 کی طرف پرواز نکلتے اور سمجھتے تھے  
 کہ مجلس صحبت کو تلاش کر رہی ہے۔ اس  
 کا ذکر کرتے ہوئے آپ اپنی اس ضمنی  
 بنا سیکر رہی ہنرت سرفراز خدایان میں فرج

فرماتے ہیں کہ پہلی بار تھایان آنے سے  
 (نقل)  
 ان دنوں میں اس خیال میں تھا  
 کہ نذر دیاں باکرا تھا بر اسلام  
 کر دیا اور ان فقیر بزرگ  
 حضرت مسیح مسعود علیہ السلام  
 تامل کے سلسلے نذر فرمایا  
 میں نے اسے داپس سلا آؤں گا  
 مگر جب اللہ کریم نے اس کو فرمائی  
 چہرہ اور صاحب نور نبوت و  
 رسالت کے قدوں میں لکھا۔

صبح کی سیر ہنرت کا دربار اور  
 ظہر عصر کے جلسہ صحبت مستر  
 آئی کوڑہ پہلا خیال دل سے چل  
 گیا اور میں دنیا جہاں سے بے  
 نیاز ہو کر اس کو بلا کر گیا۔  
 دعوتی رنکار مٹھا۔ اور خدا  
 نے یہ افضل فرمایا کہ اس دور کی  
 گرامی دنیا جہاں کی دولت و  
 ثروت سے بڑا کھانا نذر فرمائی  
 اور خدا کا فضل پڑا کہ آخر میں  
 اسی دور کا ہو گیا۔ یہیں پر وہی  
 پائی اور اسے دروازہ سے اکام  
 سیکھا اور دولت ایمان پائی  
 نام لکھتا۔

بہر حال حضرت بھائی جہاں نے اپنی عمر  
 طرز سے پندرہ سال حقیقتاً اسی دور  
 کی درباری میں گزار دیے۔ لیکن اللہ تعالیٰ  
 نے سبھی آپ کو فرمایا اور دین و دنیا میں  
 سرفراز کر دیا۔ اولاً وہی دی اور  
 جاننا اور محمد اور دیگر ایک سعادت پر بھی  
 بخش کر دیا اور دینی میں ہی خدایان میں  
 رہ کر نہایت سلسلہ بخلائے گی تفریق  
 آپ کو ملی۔ آپ حدود اربعہ اور حدود  
 اربعہ تحریک جدید اور دیکھیں کہ پروردانہ  
 مساجد ہر سال ہنرت ملکہ کے مہر کی  
 حیثیت سے اپنے سینہ اور بزرگانہ  
 سفروں سے ان جہاں کو مستفید  
 فرماتے رہے۔

حضرت بھائی جہاں کی ذات گرامی  
 سے ہم تمام دور میں ان کو ایک بہت  
 بڑا فائدہ پہنچا کہ ذکر صبیح کی مجلس  
 جمعی سنتی تھیں اور ذکر صبیح جو اور  
 ذکر حضرت عائشہ جہاں کو وہ تدارک  
 کتنا روحانیت اور زہد بنا گیا۔ اس  
 کی کیفیت ہی ٹوک جانتے ہیں جنہوں  
 نے اپنے تذکرے سے ہیں۔ اور پھر  
 صبیح بات سے کہ حضرت بھائی جہاں  
 شفا خدا سے ہمراہی زہد کی بعض بات  
 تو فعلیہ بات تھے۔ لیکن زمانہ حضرت  
 مسیح مسعود علیہ السلام کی باتیں آپ  
 کو خوب یاد ہوتی تھیں گو یا پھر ان کی  
 جزو زندگی میں تھی۔  
 ایسے تذکرہ میں ایک ناسیات  
 یہی کہ شفا حضرت بھائی جہاں ہی صبر

مبارک کے اندر بیٹھے کوئی ذکر فرماتے ہیں  
 اور ذکر صیت الوداع سے پاکر حضرت ام  
 المومنین رضی اللہ عنہا سے تعلق رکھتا ہے  
 فرودہ بے اعتبار اٹھ کھڑے ہوتے اور  
 سنتے۔ داؤں کو اپنے ساتھ لے جا کر وہ مقام  
 رکھتے تھے وہ وقت ہوتا تھا کہ حضرت  
 بھائی جہاں پھر ایک نام کیفیت کا  
 حامل ہوتا تھا۔ رن ہوا اٹھارہ گیارہ  
 آواز اور رشک و رشک کوڑہ کے  
 ہونے جب آپ فرماتے "بس میں جگہ  
 تو سامعین میں ایک لمحہ بھوکے نے حضور  
 میں حضرت مسیح مسعود علیہ السلام کی سبھی  
 ہوئی فضل دیکھ جیتے۔

لیکن اسی پرس نہ تھی۔ میں سمجھتا ہوں  
 تادیان کا پتھا ہی کوئی اور پیش آیا ہوگا  
 ہے آپ نے تمام مقامات حضور ساتھ  
 باکرا ان کی وہی کیفیت کے ساتھ رکھتے  
 ہوں۔ زمانہ در دینی میں ایک بے عصبہ  
 تاک آئے کا تمام حضرت ام المومنین رضی  
 اللہ عنہا سے کہہ متعلق بیت الدنیاں  
 رہا۔ اور ہم سب اور ہنرت وقت آپ کی  
 خدمت میں حاضر ہو کر ذکر صبیح سنتے یا دعا  
 کے سلسلے عرض کرتے۔

ایک اور بات جو آج سے سے ناس تھی وہ  
 یہ تھی کہ تھلا سے تھلی ہی اور ہنرت ہنرت  
 اور میں ہی میں ہی آپ نے ہنرت ہنرت اکثر  
 طور پر مسج مبارک میں اور ایسے۔ اور وہ خان  
 بان پریشی کوڑہ کے بعد مبارک کے پرانے حصہ  
 میں بیٹھے اور دین نماز ادا فرماتے۔ گو آپ  
 تھا خدا نے شوق دست کے تحت مسجد  
 مبارک کا وہ حصہ بیٹھے اور نماز پڑھنے کے  
 سے متعجب کرتے۔ جہاں سمجھتے۔ ان  
 نے نمازیں ادا فرماتیں۔ اور منڈیاں جھانس  
 جیتی رہیں۔

لیکن محبت ہی محبت چیز ہے ہوش  
 نے اسے استیلا کی طرز و اسباب کوئی ہے  
 اور اپنے مولیٰ کو سکھائی ہے کہ یہ ایک  
 طریق ہے عشق جہاں ہی میں یہی پر تمام ہے  
 کہ محبت میں راستوں پر ہے کبھی گمراہ ہو  
 محبت وہاں نقش قدم غلامی کرتے پھرتے  
 ہیں۔ اور خاک راہ کو سر ہمیشہ بناتے  
 ہیں۔ لیکن میان عشق حقیقی کا فرما تھا  
 اور عشق ہی اللہ تعالیٰ سے اور سبیلے زمان  
 سے۔ زمانہ در دینی میں جب واقعہ حیرت  
 نے وہاں پر جس کے لگنے اور خاندان مقدس  
 کے فرزند ہجرت دلائے۔ تو مرکز بات  
 بات دالے۔ ان سبب میں کہ حضرت بھائی  
 جوئے ایک خرت یہ ہم غلام کرنے کے لئے  
 اور در دینی طریقت سے صبر مطاع کے  
 سفر نکوت کے نقوش قدم تلاش کرنے کے  
 لئے۔ اور زمانہ کا وہ کارخانہ۔  
 "مجازہ کا کہ ہے۔ محنت و عمل کی  
 ایک جگہ رہے۔ محبت کا ایک سبق  
 اور عمل کی ایک دعوت ہے اس کا نقشہ اس  
 طرح کھینچوں کہ وہاں علم ہی ہے ایک

# ہر روزہ آفتاب بنا جا رہا ہے آج

از محرم سید منار علی صاحبہ حموی لکھی اور ڈاکٹر علی پور کھڑو (روپی)

مہرنگ استیلاں پر تھکا یا جا۔ ما ہے آج  
 راز و نیاز عشق تک جا رہا ہے آج  
 عجز وصالِ حسن یوں حسن نظر بھی ہے  
 ہر ذرا دل کا پسند بنا جا رہا ہے آج  
 اللہ سے کرم یہ تزی غم و فشا نیال  
 ہر ذرہ آفتاب بنا جا رہا ہے آج  
 ہر دم اب تو یا کے حقیقت سے روشنی  
 حرفِ طلع بنا ہے مٹا جا رہا ہے آج  
 ساقی ترا کرم یہ تزی کرم جو شیشیاں  
 نظریں ملا کے جام دیا جا رہا ہے آج  
 امیدیں جی اٹھی ہیں یا ر شعاعِ حسن  
 دیوانہ حیات بسا جا رہا ہے آج  
 ہر ملک کی زبان میں تراجم کئے گئے  
 ہر قوم میں قصداں پڑھا جا رہا ہے آج  
 تفسیر اور توفیح تو قرآن کی تم ہی بہت  
 اک نسیبہ قرآن تکھا جا رہا ہے آج  
 وہ دیکھا جس اسلام کا یہ سنی احمدی  
 کہ معترف بر غیب ہو جا رہا ہے آج  
 تنویر یوں ہوئی ہے خلعت سے دین کی

ہر ذرہ وہ سنا سنا ہے آفتاب بنا رہا ہے آج

## امتحان میں کامیابی

میری بھائی عزیزہ شیری سلطانہ  
 بنت چوہدری خیر احمد صاحب احمد پور شریف  
 سید لکھنؤ اساتذہ امتحان میٹرک میں اعلیٰ  
 نمبروں پر کامیاب ہو کر وظیفہ حاصل کیا ہے  
 شیری پھولی مشیرہ عزیزہ اختر ذوی  
 صاحبہ امتحان بی۔ اے میں کامیاب ہوئی ہے  
 اربابِ جماعت و عارفانِ حق کو اللہ تعالیٰ  
 دونوں کا کامیالیوں کو کامیاب خاندان کے لیے بہت  
 کرے۔ آمین۔

## ولادت

چوہدری غلام ربانی صاحب پانچ ماہہ پیشانی  
 کے ہاں مدد ملی۔ ۲۰۲۰ کا ڈاکٹر سید عزیزہ کا  
 نام لکھی۔ زبانی تجویز کیا گیا ہے۔ امت دعا  
 زبانیں کا لکھنے سے تیز ہو کہ تھیک مالا کھینے  
 اور والدین کے ساتھ اللہ کا سرجب  
 ہو۔ آمین۔

- ۱۔ جسے صحیحے ساتھ اس پیر پڑھنے
- ۲۔ ہر کی درخشاں رادھی ایک اہم
- ۳۔ پڑھاری ہے۔
- ۴۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت بھائی کی بکے رہا ہے کہ
- ۵۔ طبع ذہن اور مہر ہو گئے نقش قدم پڑھنے
- ۶۔ کو ترقی دے۔ آمین۔

اجڑاں بگڑا گیا تھا ہاں آج  
 جو رفتن و نشانات دکھا کر پیشانی  
 میں کر دی ہے کہ خلافت اہل کی نسبت  
 فلاں بگڑی ہوئی تھی۔ گویا اسی دائرہ کے  
 اندر وہ مقام ہے جہاں نبوت، خلافت  
 سے معائنہ کر کے رخصت ہو رہی ہے  
 اور جماعت کی بگڑ و دور اس کے باقی  
 پس دے کر رخصت ہو رہی ہے۔ ہوت  
 اور خلافت کی یہ بیکانی بھی بڑا عجیب  
 سطر پیش کرتی ہے۔ کاش! یہ نظر  
 ہمارے ان اعلویٰ کہلاتے والے  
 کہاؤں کو بھی یاد ہو جو بعض غلط فہمیوں  
 کا شکار ہو کر ہم سے بھٹک گئے۔ اور ہم  
 بھٹکے ہوئے لڑائی بات نہ تھی۔ وہ اپنے  
 مرکز سے دور رہتے تھے۔ اسے کاش! وہ  
 لوٹ آتے اور اللہ کی شام لہیں ہوئی۔ وہ  
 ہیں کچھ بھی کہیں۔ لیکن ہم ایک نصرت کے  
 ساتھ ان کا انتظار کر رہے ہیں۔ کہ کچھ  
 آؤ گند و عوٹے جب میر میرم  
 ہمارے یہ وہاب اور احترام بزرگ  
 حضرت بھائی جی پور میر شاہ میں جلسہ  
 ساہنہ روزہ میں شرکت کے لئے  
 پاکستان متشرعین کے گئے۔ اور جلسہ  
 روزہ کے بعد کراچی جاتے ہوئے  
 کھانپ سفر میں جی جی انات پاسے  
 انانہ دانا الیہ راہعون۔

آج کی دنات اور آپ کی نقش  
 کے نمایاں لانے جانے کے ایمان  
 انروز حالات بدلے ۱۲ میں پڑی  
 تفصیل کے ساتھ تاریخ پھیلے ہیں لیکن  
 یہاں میں کچھ پر عمل کرنا جانتا ہوں کہ  
 آپ کا بڑا عشق و مہمانی تھا جو نہایت  
 غیر معمولی اور ایس کن حالات میں آپ  
 کی فسخ کو قادیان پہنچانے کا باعث  
 بنا۔ اور کچھ عشق کی کامرانی دیکھنے  
 کہ وہ فسخ لاہور سے ہوتی جوئی  
 قریب اپنی راستوں سے گذر قادیان  
 پہنچی رہا فسخ میلار سے قادیان تک  
 جن راستوں سے سیدنا حضرت اقدس  
 مسیح موعود علیہ السلام کا حیدر اظہر  
 لایا گیا تھا۔ ہر مندری سلیم کو جب  
 آپ کی دامت کی ہنسن تک اطلاع  
 تاکہ ذریعہ سے قادیان پہنچی تو  
 بیان کا ہر شخص ایک طوط اسٹیشن  
 اور ہم میں ڈوب گیا اور دوسری  
 طرف یہ حدیث ہمت بھاری محسوس  
 ہو رہا تھا کہ ہمارے بھائی جی جی اپنی  
 ساری عمر قادیان کی خدمت میں گزار  
 ایک دور کے ملک میں فسخ ہوتے  
 جہاں سے آپ نقش کے لانے جانے  
 سر بنلا ریلوے کوئی امکان نہیں  
 لیکن جب اسکے روز یہ اطلاع پہنچی  
 کہ بھائی جی جی کی فسخ لائی جا رہی ہے  
 ہمارا یہ صلہ محکم ہو گیا۔ اور کچھ اندازے  
 سے یہ فضل کیا کہ فسخ رنگ کے تذکرہ

سرسا اور سفید ریل بزم جوانانہ ہر  
 جگہ کہ ہتھیاروں سے جس کو از ریل  
 سے نکلنا ہے اور کسا عساکر تہ سے  
 وہی ہے۔ جیسے قدم اٹھانا یا پیش قدمیہ میں  
 پہنچنا اور کھٹو کا کام میں معرفت بت  
 ہے۔ وہ ہتھیار کھٹے۔ ایک باہمی  
 کچھ کھریا۔ ایک جھارہ اپنی پیری۔  
 اور عزم بحوالہ۔  
 ستر ہزار سال عمر جو اور پیری کا جو  
 کھڑا کھڑا کر رہا ہو۔ تو کچھ باہر  
 سکتے ہیں جو عزم کو جوانی اور جوانی  
 بخشے۔ وہ صرف عشق ہے اور عشق  
 ہی وہ نانا ل شکست دینے سے جو ایسے  
 کام کرا جاتا ہے کہ عقل کو توت سمانی  
 کے وہاں رہیں جاتے ہیں حضرت بھائی  
 جی جی اس وقت اور سے ستر سال کے  
 تھے جب انہوں نے جنازہ گاہ کو  
 تشکیل یعنی مشروع کی اپنے روز  
 ہر کھو صفا نقول سے کھریا میلہ ہلا کر  
 صفائی کرتے بھارہ دے تے اور باہر  
 میں تھا دور سے کھرتی دلتے۔  
 اور عمل الصبح کام مشروع کے چہرے  
 وقت فسخ کرتے۔ اور اس طرح اپنے  
 نقود حکمت کو اس بنا: گاہ میں جہاں  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رضال  
 کے بعد حضرت کا حیدر اظہر لاہور سے  
 ناکر رکھا گیا تھا۔ فسخ کیا دے دے  
 کر بلا تے۔ وہ وہ جذبہ عشق تھا  
 جسے ہم بھی دیکھ بیان کر سکتے ہیں۔ کہ  
 کے دل میں ایک تڑپ تھی۔ ایک کسک  
 تھا اور ایک فسخ اور کرا تھی تھی۔  
 کہ کب وہ وقت آئے کہ وہ بھی اسی  
 راہ سے گذریں جس سے آج تک  
 محراب لاکھوں ان لوں کا محبوب  
 ادا ہو آئے والے زمانے کے روں  
 اسافر کا محبوب پیش اپنے وہاں  
 کے بعد گذرا تھا۔ اور ایک ظلم کا  
 جلیت سے اپنے آقا حضرت خانم  
 النین محمد علیہ السلام کی خدمت  
 کا فتح لاکھوں دواں میں پیر سے ریش  
 کر گیا تھا۔  
 ہر حال سبقت مقبرہ کی یاد داری  
 کے اندر ایک گول دائرہ کی شکل میں  
 ہی ہوئی جنازہ گاہ حضرت بھائی جی  
 کے قدم جو اس حق اور حکمت و عمل  
 کو ایک نیکو ہے۔ یہ وہاب مستقل  
 صورت میں موجود ہے اور انشاء اللہ  
 نازخ احمدیت میں اسے ایک اہمیت  
 حاصل رہے گی۔ کہ کچھ ہر جنازہ  
 گاہ جی نہیں سے تھکے ایک نشان ہے  
 اس شخص منزل کے لیے خلافت کی ہر ساری  
 میں قطع کیا جا سکتا ہے۔ اسی گول  
 دائرے کے اندر جہاں نہ نفاذ ہی  
 حضرت بھائی جی نے نہ کر دی ہے کہ  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا حیدر

# ٹانگانیکا (مشرقی افریقہ) میں کامیاب تبلیغ اسلام

## خلاصہ رپورٹ احمدیہ مسلم مشن ٹبورانگانیکا بابت ماہ اکتوبر ۱۹۶۱ء

### ۲۹- افراد کی بیعت، جشن آزادی میں شمولیت، ملکہ نقیلی اور سماجی بیویوں کی قرعہ سازی

انکم جو ہدی غنایت، مسند صاحبہ، بیچارج احمدیہ مسلم مشن ٹبورانگانیکا

بمقتضی غرضہ زبرد رپورٹ میں ہمارے علاقہ میں خدام سلسلہ عالیہ احمدیہ کو جو کام کرنے کے توفیق نصیب ہوئی اس کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

**تعلیم و تربیت** | مفتی میں پچ دن سہو  
 اذکار، الفاضل ٹبوران میں نماز  
 فجر کے بعد ہر نماز سوا چل زبان میں  
 درس قرآن کریم دینا رہا۔ نماز مغرب  
 کے بعد سوا چل زبان میں "حیات طیبہ"  
 سے درس دیتا رہا۔  
 شہر کے باغ فوجی اڈوں اور ہر گھر  
 کو جن میں مسلمان اور بیسی قابل تھے  
 نماز عشاء کے بعد روزانہ ایک گھنٹہ  
 انگریزی پڑھانا رہا۔ چار مسلمان بچوں کو  
 کو بائبل سے ضروری نوٹ لکھائے۔  
 خطبات جمعہ میں مختلف رنگوں میں  
 جماعت کو بیدار اور قربانیوں کے  
 لئے تیار کرتا رہا۔

ان معزز مہاؤں میں احمدی چیف  
 مکرم جناب محمد گلوشیا صاحب اور نائب  
 تبلیغ بیسی چیف  
 LULENGE LULE صاحب۔  
 چیف محمد گلوشیا صاحب کے ذمے  
 عزیز مکرم محمد گلوشیا صاحب عزیز  
 ایوب محمد گلوشیا صاحب۔ ہمارے  
 مساجد جمعہ میں صاحبہ اور جماعت احمدیہ  
 کیجیا کے پید پڈنٹ جناب سلم حفار  
 جو صاحب قابل ذکر ہیں۔  
 شرح مبارک علی سلطان بخش  
 محققہ غلام نبی کی وفات، خسار  
 محرم جناب حضرت مولانا عبدالرحمن  
 صاحب امیر جماعت تادیب دار اللہ  
 کے ماموں جو کہ مکرم جناب حاجی فیض الحق  
 خاں صاحب مبلغ مغربی افریقہ کے ہی  
 ماموں تھے نرسہ سے رہے ہمارے چلے  
 آ رہے تھے اور ٹبوران میں آ رہے ہوا موافق  
 سوئے اور پیر سے پاس زیادہ آرام  
 محسوس کرنے کے باعث پیر سے پاس  
 ہی گئے اور مکرم جناب ڈاکٹر محمد احمد  
 صاحبہ ظفر کے جنڈوں نے ان کو بڑی  
 بہرہ رومی اور محنت کے ساتھ علاج کیا  
 زیر علاج تھے۔ ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو ان  
 کی طبیعت اچانک نیا دہ خراب ہو جانے  
 پر ڈاکٹر صاحب کو فوراً بلا گیا۔ ڈاکٹر  
 صاحب نے فوراً انہیں ہسپتال لے  
 جانے اور ایکسین دینے کا مشورہ دیا۔  
 فوراً آپ کو اپنے ہم زلف مکرم جناب  
 محمد ظفر خاں صاحب کی مدد سے جو کہ  
 اتفاقاً آخری وقت پر دروازہ ڈیڑھ چار  
 میل کا سفر لے کر کھینچے گئے ہسپتال  
 پہنچا گیا۔ جہاں آپ چند گھنٹے آرام  
 لینے کے بعد وفات پاتے۔ ان اللہ وانا  
 اعید راجعون۔

اپنے بچوں کے نماز میں حضرت شیخ موعود علیہ  
 السلام کی تادیب میں اور بے گناہوں میں  
 زیارت کا شرف حاصل کر رہے تھے۔ حضرت  
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابوبکر  
 قاسم علیہ السلام نے حضرت شیخ  
 موعود علیہ السلام اور شیخین سلسلہ کے  
 ساتھ انہیں بے عیبیت میں وارد تبلیغ کا  
 بے مدد پر شکر تھے۔ راضی تھے ان  
 کے رجوع تبلیغ کے اور ان کے ارادہ کو  
 اور ہمیں بھی ان کی تسلیوں کا وارث بننے  
 آج۔

۲۱ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو ڈیڑھ چار میل  
 کے وقت آپ نے وفات پائی۔ اور یکم نومبر  
 ۱۹۶۱ء کو فوت ہوئے۔ بے بعد اور ہر مش  
 از مس سے جنازہ لا رہا ہے اور نماز جنازہ  
 کے ساتھ شہر کے بہت سے خیر جماعت  
 مسلم اور غیر مسلم دستہ اپنی کاروں  
 پر شامی سوئے ایک خیر جماعت دستہ  
 نے اپنی بسوں اور دستوں کو تبرکستان  
 لے جانے کے لئے پیش کی کہ جن کے  
 پاس کوئی سواری نہ تھی۔ تمام احمدی دستوں  
 نے ہمارے ساتھ شہریت ہمہ رومی کا  
 سلوک کیا۔ پودری تھوڑا خرما صاحب  
 بخت راہیہ رطیبہ کی۔ جواہر اللہ فریاد  
 ۵ بجے نماز جنازہ ادا کی گئی اور مروج  
 کو تبرک و ناک کر کے اجناسی دماغ کے ہر  
 سب دست گولوں کو لوٹے۔

**خدمت خلق** | ایک افریقین مبلغین کی  
 مخالفت بہت ٹراپ تھی  
 ہسپتال داؤں نے ہمیں اس کی شرفیابی  
 سے باز کی کہ باطنی شہ سے ہسپتال سے  
 نکال دیا تھا۔ اس کی حالت ایسی تھی کہ اس  
 کا فائدہ بالکل بے بس تھا۔ اس کی ادواء  
 کے سلسلہ میں ڈسٹرکٹ میڈیکل انسپکٹ  
 سے ملا۔ اور ملکی کارڈ پر ملتی اور اس  
 کے فائدہ کو ضروری ادویہ کے ساتھ  
 ان کے گھر پہنچایا  
 ایک افریقین دوکاندار کو لاکھ ٹور  
 شہر میں رہتے تھے جو بستی تھی۔ اس کے  
 ارشد ادارہ دستہ قہرین تنگ آ کر اس  
 کے خلاف معاملہ میں لگی۔ جیسے جیسے  
 اس کے دیگر بھائی اور بھائی بھائی جیسے

مجھے ادارہ مذکورہ میرات بڑی باقاعدگی  
 سے کام کرتی رہی۔ ان کے مفت دار  
 اجلاس باقاعدہ ہوتے رہے۔ ایک  
 جمعہ کے روز نماز جمعہ کے بعد ان کا  
 اجلاس ہوا اور دوسرے جمعہ کو یعنی  
 ہر پندرہ دن ایک بار جمعہ نماز کے بعد  
 لئے سوا چل اور اردو زبانوں میں درس  
 قرآن کریم دیتا رہا۔

**تعلیم** | جماعت احمدیہ رپورہ میگالے  
 کو انہیں لکھا ہوا اللہ کی محبت میں  
 اور باقاعدہ الیکشن کر کے ان کی نمبر  
 ادارہ قائم کی۔ یہ جگہ ٹورہ سے جس  
 میں جانب جناب سے بہانہ فراتھانے  
 کے نفس سے ہماری مختلف جماعت  
 ہے اور مسندوات میں درس و تدریس  
 کا سلسلہ جاری ہے

**زائرین اور صحابہ لازمی** | ہمارے  
 سے آنے والے زائرین شہر لائے  
 رہے۔ مشاہد موقع چھانوں کے  
 علوم و نیام کا استفادہ کیا جاتا رہا۔  
 زائرین کو لکھ کر اور پیغام بھیج کر  
 علیہ السلام سے بھی خدمت کی جاتی اور  
 احمدی مسافروں کو ضروری چھانیاں اور  
 تسلیوں کی ضرورت کو ان کے علاقوں  
 کی طرف بھیج دیا۔

کے سلسلہ میں نامور ڈسٹرکٹ انڈیا صاحبہ کو  
 یعنی افریقین سوسائٹی کو اور ضلع کے پانچ  
 صاحبہ کو اور اسے ڈوڈمہ یا کل خانے میں  
 بھجوا دیا۔  
 رمضان نویسی | مشرقی افریقہ میں شمال کی  
 روزانہ فزوں ترقی سے پیش  
 نظر اس خطرناک مہم کے متعلق انگریزی زبان  
 میں ایک مضمون لکھ کر اخبار ایسٹ افریقین  
 میں شائع کئے لئے بھجوا دیا جو کہ ہمارے  
 انگریزی اخبار نے شائع کیا۔  
 اخبار الفضل میں اشاعت کے لئے  
 اپریل ۱۹۶۱ء کی احمدیہ مسلم مشن ٹبورانکا  
 رپورٹ تھی۔

مشہور روزنامہ ٹانگانیکا نیکاسٹن رڈ  
 کے لئے اپنے جشن کے اخبار ایسٹ افریقین  
 یا ٹریس اشاعت کے لئے ٹبوران میں منجہ آزادی  
 میں جماعت احمدیہ کے صدر رپورٹ بھیجی جو  
 روزانہ اخباروں میں شائع ہوئی۔  
 مفت روزنامہ لٹریچر لاہور مورخہ ۲۴  
 اکتوبر ۱۹۶۱ء میں کسی ٹھوس یا حتمی مہم کے  
 سے "مشرق افریقہ میں اسلام غالب آ رہا  
 ہے" کے زیر عنوان ایک مضمون کا مقدمہ جو  
 اسلامی تحفے سے نقل کیا گیا تھا۔ الفضل  
 ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۱ء کے ادارے سے پڑھ کر اس  
 کا جواب حقائق اور واقعات کی روشنی میں  
 لکھا جو کہ اخبار الفضل اور ہر شائع ہوا۔

**مستقل** | ۲۲ نومبر ۱۹۶۱ء کو  
 اسلام محمدیہ عہد اللہ صاحب کے خدیو  
 سنت موسیٰ برا کا صاحب کے ساتھ نکاح کا  
 اعلان کیا اور اس دن رخصتہ دہرہ کا انتقال  
 کیا۔ اسلام محمدیہ عہد اللہ صاحب ہمارے  
 اور مسیح میں۔  
 اور دسمبر ۱۹۶۱ء کو یوم آزادی تھا اسکے  
 استقامت کے سلسلہ میں ٹبوران پیر  
 کا مہم سے بے اور بے کھی اجلاس کے اور  
 اس عاجز کو کمی شمولیت کی دعوت دی ان کے  
 اطواروں میں شمالی جو کہ ضروری مشورے  
 دیا رہا۔

حکومت نے ماڈرن District  
 Independence  
 Celebration Committee  
 کا ممبر نامزد کیا تھا۔ لہذا آزادی استقلال  
 کے سلسلہ میں تیسری کی سٹیٹوں میں شمال  
 ہونا بہادر نیر یعنی اور مہم ان کے ساتھ  
 شہر کو آراستہ کرنے کے لئے نیشنل  
 کیا۔  
 ٹانگانیکا میں علوم کی بہبود کے لئے  
 نیشنل فنڈ کا قیام کیا گیا۔ جس کے ایک  
 کے لئے صدر آئی ایل وزیر قانون جناب الحاج  
 جعفر عبداللہ نیشنل صاحبہ میں  
**مستقل** | حاجی کو ڈسٹرکٹ میڈیکل  
 کا ممبر نامزد کیا گیا۔ لہذا ماڈرن  
 کمیٹی کے رہیں اجلاس میں شمالی  
 نیشنل فنڈ زیادہ سے زیادہ بھیج کر  
 شہر میں جس حد تک لیا۔ ۱۸  
 اور شہر میں



۱۔ جیور اور اٹلیٹک سویسی ایٹن کی دعوت پر ان کے ساتھ انڈیا میں شامل ہوا اور مرہاں کو فروری مشورہ دے دیے۔  
۲۔ آذربائیجان وزیر ناؤن صاحب جیف عبد اللہ نندیکیر صاحب نے بیروا کے تمام ایٹن کو ایک جلسہ میں مخاطب کیا۔  
عاجز بھی اس جلسہ میں شامل ہوا۔

۳۔ خانگیا کو آزادی ملنے کے موقع پر حکومت کو اس زمانہ کے تمام آزادی مخالف آئی۔  
۴۔ یو ایس کے امداد کے لئے پینٹل ریسرچ میں ہونے کے لئے ڈائریکٹوریٹ ضرورت تھی۔  
۵۔ اسی سلسلہ میں جون احمدی دستوں اور غیر از جماعت دستوں کو تیار کیا۔ اور ان کے نام حکومت کو پیش کیے۔

۶۔ بیور اسکول میں سکھڑی سکھڑی میں وزیر تعلیم کی ہانگہ شکستہ وزیر تعلیم کے ساتھ گونگیا گیا۔

۷۔ اعرار میں بی پارٹی ای کمیٹی پر عاجز بی بی پارٹی میں شامل ہوا اور وزیر تعلیم صاحب کو تقریب سننے کے علاوہ معززین اور غیر ناؤن حکومت سے حالات کی۔

۸۔ بیروا کے تمام سکولوں کے اساتذہ نے کو وزیر تعلیم کی پارٹی کا احتجاج کیا اس میں حکومت کے عاجز کو دعوت ملی۔ اس موقع پر بی تقریبوں کا پروگرام سننے اور معززین سے ملنے اور اٹلیٹک اپنے مشن سے تفرات کو اسے کام تو ملے۔

۹۔ خانگیا اور بیروا میں بی پارٹی انجمنوں کی بنیاد میں سٹوڈنٹس لیگ پر مبنی کی گئی۔

۱۰۔ تمام اقوام کے بورڈوں کو ایک بی پارٹی پر مبنی کی گئی اور بورڈوں کے مستقبل پر بعض فیڈبک سے تقریریں کیں۔ ان وقت پر بعض نئے دستوں سے بیروا میں بیروا نالیہا احمدی کے متعلق معلومات ہم پہنچانے کی توفیق نصیب ہوئی۔ الحمد للہ۔

۱۱۔ طاقین احمد زید پور میں طاقین نو سوسٹی کے دفتر میں کچھ دن کے سفر میں اور کچھ دن کے سفر میں رہے۔ اس کے ساتھ طاقین اور گنگنا کے تفصیل کی تقریریں بھی ہوئی ہیں۔

۱۲۔ حکومت خانگیا کے وزیر تعلیم سر آ کے کونسل سے طاقین سوئی۔

۱۳۔ پارٹی میں سر پیر میں نیکو تعلیم سر احمدزاد صاحب کے دورہ طاقین میں ہوئی۔ ایک موقع پر ایک مسلمان ٹیم کی ٹیم کا مشورہ ملاقات کے بارہ میں ان سے گفتگو ہوئی اور ہوائی ایک پرائیویٹ ایروے کے بارہ میں جیف محمد نندیکیر صاحب سے ان کے گھر پر ملاقات ہوئی اور ان

کا خدمت میں سلسلہ کار کو پھر پھر کیا گیا۔  
آب آجکل وزیر ناؤن صاحب جیف عبد اللہ نندیکیر صاحب کی بگڑتا تھا۔  
جیف ہی۔ لفظ نندیکیر نے اس ملاقات کا نام ہے۔ آزادی کے سابقہ اہل سنت جوہر اور ہوا۔ اور انہیں پھر میں سیم احمدی پیش کیا گیا۔

۱۔ آذربائیجان وزیر ناؤن صاحب جیف عبد اللہ نندیکیر صاحب کے مختلف مواقع پر کئی ملاقاتیں ہوئی ہیں۔ لیکن ایک مرتبہ ان کے گھر پر جوہر اور اسے تفریہ میل کے نام سے بیٹھیں باکر ملا۔ اور انہیں سٹوڈنٹس کی خدمت اور خدمات سلسلہ جاری احمدی سے آگاہ کیا۔ کئی ایک فروری

۲۔ شہر سے انہوں نے عاجز کے ساتھ آئے۔ آج سارے شہر کی آزادی کی مسلم وغیرہ ایسی ایٹن کے ریڈیو پرائیڈ میں۔  
۳۔ یو ایس آزادی پر تقریبات خانگیا کی تاریخ میں خاص اہمیت رکھتے ہیں۔ تقریب کی طرف سے۔ مگر اس سبب پارٹی

۴۔ A-N-U کی طرف سے مجھے آت کاروں کی طرف سے ہونے والی مختلف جماعتوں اور افراد کی طرف سے گھروں گلیوں بستر گوں بازاروں۔ معبود اور عام عمارات کو گھاس گور پر سمیٹا گیا تھا۔ ہم نے بھی احمدی سیم احمدی شہر اور اسے ڈائریکشن یا ڈسٹرکٹ بائیں اور اس سے مختلف حصہ کو خوب صاف کیا۔

۵۔ رنگ رنگ کی جھنڈوں سے عمارتوں کو آراستہ کیا۔ رات کو بجلی کی تقویوں سے سید پر چوٹاں کیا اور خانگیا نیکو کیا گیا۔ سبز سیاہ جھنڈا مسجد کے ارد گرد کیا گیا۔

۶۔ اور اور درمیانی رات پر سے بارہ بے ہوشی اور کشمیری کے سید گور اور بیٹھنا اور اس کے رسم اور ہوتی۔  
۷۔ دارالسلام میں تو حکومت کا صدر مقام ہونے کے باعث جتنی بنیادیں ہیں ان وقت سے منیا گیا۔ اور ساری رات ویڈیو پر پروگرام نشر ہوتا رہا۔ جو اس میں دور دور سے لوگ آتے ہوئے تھے۔ رات کے بارہ بجے اور انجمنوں کے جلسے ہوتے تھے۔

۸۔ چوٹی آئے نیکو میں سیدوں میں بڑا آمیزش کے ساتھ جینیسی جھنڈے کو آتار خانگیا کے قومی جھنڈے کو نصب کیا۔ پورے بارہ بجے بل بک کے لئے بجلی بند ہوئی اور وہ بارہ بجے تو جاننے سے آزاد خانگیا کا جھنڈا لہرایا گیا اور خوشی سے فوسے لگائے۔ لفظ نندیکیر نے خانگیا نیکو میں آزادی کی تقاریب بنائیں اور ان دنوں سے عمل میں آئی اور جیم کاسکو کے برکس اور عوام کی تفریحات کے ہانگہ خلات خانگیا نیکو

کے ایٹن نے ہونے عمل سے ثابت کر دیا کہ یہ سلسلہ آزادی اب ناریک نہیں بیکار اس کے لیے وہیں میں بڑے بڑے امن پسند اور دوراندیش لیڈر موجود ہیں۔ جو انہوں انشور کو امن کی تعلیم بڑی کامیابی کے ساتھ دے سکتے ہیں۔ ہمارے مشن اور جماعت کی طرف جتن آزادی کے سلسلہ میں ایک پروگرام تیار کر کے حکومت کے ذرا امتحان اور مگر ان سبب پارٹی میں نیکو پیش کیا جائے۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون کے لئے سیم احمدی میں عاجز نے اپنا تھی و مارا کرتا تھا۔ لگانا نیکو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۱۔ خانگیا کو آزادی بخون خدا کے لئے ہونا اور سلسلہ عالمی احمدی کے لئے مفید ساہک ہو۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

**ایک عجیب اتفاق** یہ ناچیز اپنے ایک ازین بھائی مسلم محمد عبداللہ صاحب کے ساتھ بیجاٹ میں جیلنگ کے لئے باہر گیا تھا۔ چار پانچ بجے بعد وہ پھر ہزار سے ۱۲ میل دور صلحیہ کے پاس بم شکر پر پیدل بڑی طرف سے آئے تھے۔ آمدی زونیک نہ تھی۔ سڑک کے دون طرف گھنٹا جنگل تھا۔ پتھریں لبراک میں ملنے کے بعد ابھی تک وہ دونوں بھائی بڑی طرف سے آئے۔ ساتھ ساتھ دس گئے۔ ادھر گئے ہال چھائے ہوئے تھے۔ سزا زدہوں پر تھی لڑو ایک کوئی مکان دکھائی دیتا تھا کہ جس میں بنا دیں۔ ہم دنا کے لئے اور دو دو ستر تیر پڑ جتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے عرس پر مبارک تھے۔ بارش مبارک دیکھیں جانب رہے نہ درست ہو تھی۔ اور باری طرف آتے آتے بارش پڑ رہی تھی۔ ابھی چند لمبائی ہی رہی تھیں کہ بار سے بچنے سے ایک بڑی ٹونکار آئی اور تیزی سے آگے تلخ ہو کر پھر حکومت کا بند بظاہر رہا تھا۔ مگر اس قدر تیز تھی کہ ہم نے ان لوگوں سے ہواں ہی سوار تھے کسی کو ہی نہ پہچانا۔ کار کے ڈرائیور نے سہارو رکھا اور رکے رکھے بھی چاہیں ہی نہ گزیر باکر کی

اور کھڑو اور شور کا کہہ اس مبارک وقت میں کڑا ہا۔ جس کا اثر یہ کہ ہستی لام تھے دیکھا کہ وہ بھول کر خود ہی اپنے وقت چھوڑ دیا۔ ہم نے ان کو جبار سیرف عبداللہ نے تھیں ساری تھیں جس کے ساتھ لطف اور دوستی کے لئے مشکل دور میں کی کار میں تھی۔ انہوں نے بڑی محنت سے ہمیں کار میں اپنے ساتھ لیا تھا اور اس کار کو روانہ نہیں تھی۔ مگر سو سٹا دھار بارش شروع ہو گئی۔ ہم اللہ تعالیٰ کے مدد کے کھیت تھیں تھے کہ کھاتا تھے اس طرح بوقت جب سے ہماری امداد نہ رہی ناخوشی کے ساتھ ملاؤنگ اور کار میں بیٹھے ہوئے تھے۔ درست اپنی سیدھی تھے کہ احمدی صلحیہ کو طرح نہیں دوسٹ اور جنگوں میں اور موسم رسات میں پیدل تھے۔ اور سستی صلحیہ کے جوہر کا بھی تجربہ میں ذکر کرتے تھے۔ ان لوگوں نے بڑی محنت ادب اور احترام کے جذبات کے ساتھ اپنے اور کے کام چھوڑ کر کئیوں میں پہلے میں مارتے تھے۔ یہ بیجاٹ۔ خدام اللہ تعالیٰ کی الماریں بیجاٹ۔ وآخرو دھار اف اٹھتے تھے۔ ادب اللہ تعالیٰ ناکار اور بدیہ عنایت اٹھتی

**چند جلسہ سالانہ کی وصولی جلسہ سالانہ** قبل ہونی ضروری، ایک سال ہمارا جلسہ سالانہ ۱۸-۱۹-۲۰ اور دیگر منصف ہو رہا ہے جس میں ہندوستان کے اصحاب کے علاوہ بیرونی ممالک سے بھی ڈائری فرائض زیادہ سے زیادہ اصحاب جماعت کو شرف ہونے کی توفیق تھی۔ اور فہام شامل ہونے والے اصحاب جلسہ سالانہ کی برکات سے استفادہ پائی۔ آج کل کے استقامت کی تکمیل میں اب صرف ۲۱ ماہ باقی ہیں چند جلسہ سالانہ کی اور کئی اور طرح میں ہے جس طرح کہ حصہ آمد اور چندہ عام آمد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق اس چندہ کی سونفیدی وصولی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی انہیں ضروری ہے تاکہ جلسہ سالانہ کے پیشہ اخراجات کا انتظام بر وقت ہونے کے ساتھ ہو سکے۔

اب تک وصولی چندہ جلسہ سالانہ کی پوزیشن سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اکثر ممالک سے اچھے ہندوستان نے مالی اس چندہ کی ادائیگی کی طرف کا حق لازم نہیں دی۔ اور بعض جماعتوں کی طرف سے ابھی تک اس میں کوئی رقم وصول نہیں ہوئی۔

یہ اس اعلان کے ذریعہ سے تمام اصحاب جماعت غیبہ اراکان اور مسلمانوں کو ممان کی خدمت میں در خواست کی جاتی ہے کہ وہ اس چندہ کی وصولی کی طرف خاص توجہ دے کر فریضہ انسانی کا نبوت میں اور خداوند باور ہوں۔ اور کوئی بھی نہ کہ چندہ جلسہ سالانہ کی سونفیدی وصولی کر رقم آخر اکتوبر یا زیادہ سے زیادہ شروع فروری تک سرکاری قاریان پہنچ جائیں۔ تاکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ماہانہ جمع ہونے والے ممالک کی جہاں ڈائری میں کوئی وقت نہیں نہ آئے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جلسہ اصحاب کو اس امر کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر بیت المال قاریان

**جماعت احمدیہ سونگڑہ میں شادی کی ایک دلگھڑی تقریب**

احمدیہ اللہ محمد روز ۲۲ ستمبر ۱۹۰۵ء روز اقرار فاکسار کو دلی عروہ سیر فائونڈیشن کی شادی کا اعلان کیا اور شروع ہوا سورہ ولیمہ کے ایک شخص نوجوان احمدی جو یہ نیک میں شریل صاحب ابن بشیر خان صاحب سے مقام کو بھی بعض صلحیہ آگے بنیو۔ یہ میر جرم مولوی سید محمد صاحب مسلمان امر ہوئے تھے۔ انہوں نے فرمایا کہ اصحاب کام اور بزرگان سلسلہ سے درمندانہ درخواست دے کر اللہ تعالیٰ سے اس رشتہ کو کو باقیوں اور سلسلہ کے لئے توفیق اور زیادہ طویر بر جہت سے مبارکباد و شرف قرار دینا ہے اور لڑنے والین کا موجب بھی ہو۔ آج تم میں اس موقع پر لڑنے والا فاکسار ایک امر کی رضا منت سمجھنے کے لئے گزشتہ ۲۵ مارچ سلسلہ جو مبارک مہینہ احمدیوں اور کھیر رک اللہ کے نیک مسلمانوں سے ہوا تھا۔ اور جس کے تفصیلی کوائف اخبار بدو روزہ فروری ۱۹۰۵ء میں نکلتے تھے اور ہر وقت تبلیغ قادیان کی طرف سے سنا ہے ہونے ہیں اس ہفتہ میں اس معلق نوجوان کا بھی نام روز ۵ ہے۔

سرد میں خاصیت کا بظہور ان پر پائو اس میں موصوف نے اپنے تمام مخالف وقت داروں کی مخالفت کی پیادہ نہ کر کے ہونے توکل علی اللہ اس رشتہ کو بجا کر کیا۔ کام کو نفاذ کی کہ اللہ تعالیٰ تجویز فرمائے اور سلسلہ اور فنان ان کے لئے سفید سات ہو جائیں۔ تاکہ یہ تمام ادیب احمدیہ خدام سلسلہ مقیم کو اپنی کجی کو نیک

**اعلان نکاح**

مکرم مولوی کریم دین صاحب مگر کی تعلیم درست جماعت احمدیہ سے حاصل کیے ہوئے ہیں۔ ان کے تمام سلسلہ عاشقوں کی ہمت پوری ہے صاحب احمدی سوانگی سے صلحیہ میں تفریق نہ کرے۔ مکرم مولوی گل احمد صاحب حکم وقت بدین سوانگی سے صلحیہ کا کو پڑھا۔ اصحاب ایش کے بہت ہونے کے لئے دعا فرمادی۔

مکرم گل احمد صاحب حکم وقت بدین سوانگی سے صلحیہ کا کو پڑھا۔ اصحاب ایش کے بہت ہونے کے لئے دعا فرمادی۔

مکرم گل احمد صاحب حکم وقت بدین سوانگی سے صلحیہ کا کو پڑھا۔ اصحاب ایش کے بہت ہونے کے لئے دعا فرمادی۔

**چک امیرت میں تبلیغی و تربیتی جلسے**

مکرم مولوی محمد اللہ صاحب مسلح سلسلہ روز ۱۲ کو مکرم مولوی علیہ اللہ تعالیٰ ماضی اور مکرم مولوی عبدالکریم صاحب مسلح کی صحبت میں ۵ بجے بعد پندرہ تشریف لے گئے۔ جماعت ایک امیرت کے لئے جو بھی سے استقبال کیا اور چھوڑ کر ان کے لئے اور لوگوں کو خوشامد کیا۔ مولوی زونیک ایک مہاجر میں بیٹا پڑے برصارت مکرم مولوی سید عبدالصاحب شروع ہوا۔ تقاریر قرآن کریم اور نظم کے بعد مکرم مولوی محمد اللہ صاحب کی تقریر شروع ہوئی۔ تقریر تقریر اٹھائی گئی۔ تقریر میں اسلامی مسالک کی رضا منت توجی اور کے متعلق تاکید اور مالی قربانیوں کی ترغیب کے علاوہ مولوی صاحب نے قبولیت اہمیت کے حالات بھی بیان کیے۔ جلسہ حاضرین پر بہت تھا اور انہوں نے اپنے جیب و دانگ کے لئے رقم ہوا۔ اور حضور نبیوں کو کھانا کھلایا گیا جس کا انتظام ملک رکے خوب نادر پر تھا۔

دراصل ۱۳ بجے شروع ہوا۔ اور قرآن کریم حکرم مولوی عبدالکریم صاحب اور نظام مکرم مولوی عبدالواحد صاحب ناضل نے بھی سہا ہندنا کرنے میں کیا۔ دو طالب علموں میں الطاف احمد فاروقی احمد نے تفسیر پڑھیں۔ ایک مکرم مولوی سید اللہ صاحب نے سنانہ کا جواب دیا اور توجہ دہ زمانہ مذہب آئے کی کہتے کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ مولوی صاحب کی تقریر ختم ہونے کے بعد دیگر مقرران صاحب آت و نٹ اور میر احمد خان صاحب تادم اللہ احمدی نے تقریریں اور خدام الامور کے بعد میران صاحب نے تقریر کی۔ بعد ازاں صاحب نے تقریر اور حضور احمد خان نے نظم پڑھی۔ اور مکرم مولوی عبدالواحد صاحب ماضل نے تقریر فرمائی۔

مکرم مولوی کریم مولوی سید اللہ صاحب نے فرمائی اور انہوں نے اپنے جیب و دانگ کے لئے دعا فرمادی۔

مکرم گل احمد صاحب حکم وقت بدین سوانگی سے صلحیہ کا کو پڑھا۔ اصحاب ایش کے بہت ہونے کے لئے دعا فرمادی۔

مکرم گل احمد صاحب حکم وقت بدین سوانگی سے صلحیہ کا کو پڑھا۔ اصحاب ایش کے بہت ہونے کے لئے دعا فرمادی۔

# ادائیگی بقایا جات کی اہمیت

## ارشادات سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

بیم مریضوں کے لیے نیا سال شروع ہو کر پانچ ماہ گزر گئے ہیں۔ مندرجہ ذیل  
کی اکثر جماعتوں نے اس کا اہمیت اپنے گزشتہ سال کے بیحد کم سو فیصدی پورا نہیں کیا  
اور ہر کسی سوچو کہ اس سال کے پانچ ماہ کی آمد یعنی جمعہ کے مطابق ہو رہی ہے  
حال آج کو اپنا بیحد سو فیصدی پورا کرنا ضروری اور ہر جماعت کا فرض ہے۔ اور اس  
بارہ میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر کسی نے جو بے نتیجہ فرماتے  
ہیں۔

یاد رکھنا چاہیے کہ جمعہ کو پورا کرنا جو پورا کرنا نہیں ضروری ہے  
ہے نہ خدا پر ایمان ہے جو خدا کے دین کا خدمت کے لئے جو رعایا  
وہ خدا تعالیٰ سے سزاوارتر ہے اور اس سزاوار سے کہ پورا نہ کرے  
کہ وہ سے خدا کے نزدیک جو بڑھ ہے اور جس قدر کی رہتی ہے وہ اس  
کے نام بقایا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرتا۔ تو جب خدا تعالیٰ  
کے سامنے پیش ہوگا۔ خدا تعالیٰ نے فرماتے گا۔ باوجود ہمیں بقایا ادا کر کے  
آؤ۔

بعض اصحاب کی مشکلات۔ اخراجات کی زیادتی۔ ہنگامی۔ قسط سالی کا ذکر  
کرتے ہیں۔ ایسے اصحاب کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے منبرہ اللہ پر کا سبب  
ارشاد فرماتے ہیں۔ اپنے پیش نظر رکھنا چاہئے۔ حضور فرماتے ہیں۔  
"اس دن دستوں کو جن کے ذمہ بقائے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ  
وہ اپنے بقائے جلد ادا کریں۔ وہ بے بری بات یاد نہ دلاؤں کہ  
اس وقت مشکلات زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔

فردت اس امر کی ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
کے سزاوار۔ اور ارشاد فرماتے ہیں کہ میں تم کو اپنی زبانوں کے معیار کو بہت غلط  
کہا۔ اور جماعت کے جمہور اراکین بقایا ادا کرنے میں شرح اور نادمند افراد  
کی اصلاح کی طرف ذری طو بہ متوجہ ہوں۔ اس سے جہاں سلسلہ کی مشکلات  
درجوں کی۔ وہاں اللہ تعالیٰ نے آسانی کرنے والے اصحاب جماعت کی مشکلات  
کو بھی اپنے فضل سے دور فرمائے گا۔

اللہ تعالیٰ نے جملہ اصحاب کو عملی طور پر "دین کو دنیا پر مقدم رکھنا" کا نہد پورا  
کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظریت المال کا بیان

# حاسبوا قبل ان تحاسبوا

## اپنا حساب سوچو کہ تو قبل اس کے تمہارا حساب کیا جائے

وقف جدید کے پانچویں سال کا آغاز جنوری میں ہو چکا ہے اور اس کی اس سرکاری  
مہر کے تحت ہونے پر گذری ہے۔  
وقف جدید کی شرح چندہ کم از کم چھ روپے سال یعنی نصف روپیہ چندہ ہے  
ادامہ وقف جدید کا تمام کاروبار میں ہو چکا ہے اور اس وقت اس ادارہ  
کے زیر انتظام پانچ مکملین حد تک سلسلہ سرانجام دے رہے ہیں۔ اگرچہ اس کی مالی  
کے نتیجے میں تبلیغ و تہذیب و تربیت کا کام جاری ہے۔  
کیا آپ نہیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھالیں ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے  
مطابق وقف جدید کے مالی جواہر سے حدیث کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ اگر  
تھا حال اس سعادت کو حاصل نہیں کیا تو طلبہ کو بہت زیادہ ہیں۔

کہا کہ اس کے ان سال چندہ وقف جدید ادا کر دیا ہے۔ تاکہ جہاں آپ اپنا  
دینا دے کر تے داروں میں میں نیک رہاں آئینہ مال سال کے شروع میں چندہ  
کہدعت سے ادا کر سکیں۔ اگر تمام نہیں کیا تو طلبہ اپنا وعدہ ادا کر کے عند اللہ  
مہر ہوں

سب ایک نفاذ و نفاذ علی البتہ کے قرآن حکم پر عمل پیرا ہو کر وقف جدید  
کے نیکی کے کام میں تعاون فرماتے ہیں۔ یعنی وقف جدید میں خود حصہ لے کر  
اپنے دستوں اور اتار سب کو اس میں شامل ہونے کی تلقین کر کے اس فریضہ

# تقرر عہدیداران جماعت تائے احمدیہ بھارت

یہ تقرر روہی ہے۔ ۲۰۰۸ تک کے لئے منظور کیا جاتا ہے۔ ناظر علی تار بیان

## جماعت احمدیہ کا لیٹ - کیرالہ

- صدر - محکم کے بی اسو صاحب K.P. P.S.S.
- جول سیکریٹری - محکم کے بی عبدالرحیم صاحب K.P. A. Rahim
- سیکرٹری مالی - بی علی صاحب - ۲۰۰۸
- تخلیغ - محکم بی بی عبدالرحیم صاحب P.B. A. Rahim
- تعلیم و تربیت - محکم ایم بی بی صاحب M.P. Koydas
- بہ جاننا واد ایجنٹ - محکم ایم بی بی صاحب A.M. Hassan Kiyas
- ضیافت - بی بی این محمد صاحب P.M. Mohammad
- آڈیٹر - بی بی علی صاحب M. N. Hassan Kiyas
- ام الصلوة - ایم کے سن کو صاحب M. N. Hassan Kiyas

## مشاورین - حیدرآباد - اندھرا

صدر - محکم سید حفیظ صاحب ایدہ لکھتے۔  
سیکرٹری جنرل - محکم محمد الدین صاحب حوزہ

## سونانگلی علاقہ کوچھ چوں

جول سیکریٹری - محکم چوہدری فیض محمد صاحب  
سیکرٹری ذمہ دہیہ - علی اکبر صاحب

## امروہہ - یوپی

صدر - محکم ضمیر احمد صاحب سیکریٹری - محکم محمد انصاف صاحب  
سیکرٹری تخلیغ - محکم مظہر اسلام صاحب  
تقسیم و تربیت - سنی میاں صاحب سیکریٹری امداد عامہ - محکم ارشد احمد صاحب

## بریلی - یوپی

صدر - محکم ترمذی محمد طاہر صاحب سیکریٹری مال دیوار اور ترمذی محمد یونس صاحب  
ناظریت تار بیان

۲۰۰۸ کو ادا کرتے ہیں تاکہ یہ تنظیم مضبوط اور ترقی پزیر ہو۔

جمہور صاحب کرام، عہدیداران صاحبان اور مبلغین حضرات کی خدمت میں درود است  
ہے کہ جہاں وہ خود وقف جدید کے کاروبار میں شامل ہو کر عند اللہ جواروں وہاں دیگر  
ازاد جماعت دستوں اور انکاب کوٹھلی ہونے کی تلقین کر کے نواب حاصل کریں اور مثال  
شہدہ اجاب کو اپنے وعدہ سے جلد ادا کرنے کا توفیق و کار کفان و مبارک تمنن فرمادیں  
تاکہ اس قسم کیسے جو ایک توفیق ہی وہ کا مستحق پورے ہوں۔  
انچ رج وقف جدید انجمن احمدیہ تار بیان

# عہدیداران جماعت کے لئے دوسرے نواب کا موقع

جیک اکثر عہدیداران اپنا وعدہ چندہ گزریک جدید ادا کر کے ہیں۔ لیکن ان کی جماعت  
کے جملہ دستوں کی ذمہ داری بھی ان پر ناکہ ہوتی ہے۔ اگر وہ آزاد جماعت کو ذاتی اثر و کرم  
سے توجہ دلا کر ہی جماعت کے بہت کم کو روکار کے باعث ہوتے ہیں تو ان کے لئے دوسرے  
نواب کو بھی شہری ہے جس کا سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔  
موقف فرمایا۔

"اس کا کارکنوں کو بھی جنہوں نے محض ایک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہے  
تو وہ نوابوں کو ان کو خدا تعالیٰ نے نعمت بڑے نواب کا سزاوار ہے کہ وہ بھی  
بہادریوں اور اپنے مقام رکھیں انہیں صرف اپنے چندے کا نواب نہیں مٹا کر  
اور ان کے چندے وصول کرنے کا ہی نواب مٹا ہے۔"

تو ایک جدید کا نواب صرف یہ نہیں ہے اور عہدیداران جماعت کو اس سلسلے میں یاد دہانی  
بھی کوئی جگہ ہے اس لئے اگر ارشاد ہے کہ اپنے جماعت کے بقیہ چندہ جات جلد وصول کر کے ارمان  
فرمایا جو ان کے انجمن احمدیہ ہیں۔  
تیس المال نیک بہرہ کا بیان

